

热点
问答

两针疫苗接种间隔3-8周为宜

3月28日下午,国务院联防联控机制召开新闻发布会,介绍新冠疫苗接种与供应保障有关情况。关于新冠疫苗,发布会透露了这些最新消息——

1 不确定自己是否适合接种怎么办?

如果确实属于接种禁忌的,是不能提供接种服务。如果属于接种事项列明的情况,建议在接种前如实向接种医生告知,以便医生充分评估以后确定是否适合接种。

2 疫苗保护期到底有多长?

新冠疫苗是一个新疫苗,根据抗体水平监测大概是在六个月以上。但我们也知道抗体不是唯一的保护指标,在疫苗发挥作用的过程中还有其他因素。所以后续我们对疫苗的持久性要做相关研究,确认它的保护期到底有多长。

3 已经接种了新冠疫苗,是否需要再次接种?

国药中生介绍,整个临床研究过程中,现在观察到疫苗保护持久性是半年左右数据,中和抗体持久性也是在半年左右。整体设计的临床过程中设计了加强针接种,观察抗体持久性和保护力水平,目前初步得到的结果来看,加强针可以有效提升中和抗体滴度,有效提升抗体持久性,同样可以有效提高疫苗抗变异的能力。

未来还要在海外开展三期临床研究来持续地观察抗体持久性、保护持久性,是否需要加强针的接种?何时来打?还是要根据未来三期临床的研究结果来回答。

4 新冠疫苗有什么预防效果?

疫苗本身有预防感染、发病、重症和死亡的作用。现在我们得到的有效性结果是我们临床实验得到的结果,后续随着疫苗的应用,我们对它上市后的保护效果也会开展相关研究。

5 新冠疫苗的供应保障如何进行?

一方面积极稳妥地拓展接种服务能力,优化疫苗的配送流程,提高流转和运转的效率,科学安排疫苗的周转数量,要求是不得积压库存,通过多种方式增加接种点和接种台的数量,满足群众的这种需求;另一方面要加强部门联动,协调工业和信息化部门来加强疫苗的供应保障。

6 第一针接种后,最好在多长时间后接种第二针?

首剂接种之后,接种第二剂间隔要求大于等于三周,尽量在接种第一剂次疫苗后8周内尽早完成第二剂接种。

7 如果赶上出差或外出,能否异地接种第二针?

根据指南规定,建议尽量使用同一个企业的品种,完成两剂次的接种。假如遇到异地供应不上同品种的时候,那么可以采用同种疫苗进行替换,完成两剂次的接种。

8 因故错过第二剂次接种的,怎么补打?

对未按程序完成2剂或3剂次新冠疫苗接种的,建议尽早补种。免疫程序无需重新开始,补种完成相应剂次即可。

9 去年2、3月份一些疫苗研发者已经接种过疫苗,这些人体内的抗体如何?

一部分人作为疫苗的先鋒队接种现在上市的新冠灭活疫苗。我们在持续监测他们体内抗体的变化数据,目前已经获得了9个月的抗体监测数据,从现在数据来看,9个月抗体还是有一定水平的。后续我们还会持续加强监测。

10 国外病毒变异会影响现有疫苗有效性吗?

疫苗研发单位和生产单位高度关注应对变异问题,国药集团中国生物两款灭活疫苗,利用在国内和海外二期、三期临床试验后的血清,对包括南非发现的、英国发现的毒株,还有国内不同地区、不同流行区发现的10多株的毒株进行了交叉综合实验,结果显示,两款灭活疫苗产生的中和抗体对这些毒株都有很好的中和作用。病毒的小变异并不会影响疫苗的抗原性,也就是说没有产生保护性抗原的变异,疫苗就会有效,尤其是全病毒灭活疫苗。

11 全国计划如何推进老年人群的疫苗接种?

目前北京、上海等地区按照国家统一部署,在充分评估接种对象的健康状况和被感染风险的前提下,已经为一些有接种意愿,而且身体基础状况比较好的60岁以上的老年人和慢性病患者接种了新冠病毒疫苗。下一步我们将结合疫苗在大规模人群中的使用效果,积极稳妥地推进60岁以上人群和慢性病患者的疫苗接种工作。

12 18岁以下人群什么时候开展接种?

去年中国生物在河南现场开展的III期临床研究的过程中就涵盖了小年龄段3-17岁年龄段系统性、安全性、免疫原性的临床研究,目前这个年龄段的安全性数据完全获得,达到了预期效果,免疫原性、中和抗体检测也已全部完成,近期将和药监局沟通,相信在不远的将来,可以覆盖这部分人群。

据新华社、人民日报报道

权威
数字

双双破亿

我国新冠疫苗全球供应破亿剂次。

全国累计报告接种新冠疫苗破亿剂次。

继不久前中国新冠疫苗全球供应突破1亿剂次后,28日举行的国务院联防联控机制新闻发布会正式宣布,截至27日24时,各地累计报告接种新冠病毒疫苗10241.7万剂次。自3月24日我国启动新冠疫苗接种“日报制”以来,每日新增接种均超300万剂次。

让老人接种省心又省力

现场
直击

3月25日起,上海60岁及以上人群可以正式开始登记预约新冠疫苗。

优先服务、协助预约、免费接送……为做好老年人新冠疫苗接种工作,上海各接种点迅速推出多项为老服务,让老人接种疫苗省心又省力。



本报记者 陈梦泽 摄

徐
汇

开绿色通道避免排长队

“依也来接种疫苗呀!”“对的,居委干部上门宣传,我就和老伴一起报名了。”昨天下午2时许,68岁的朱爷爷在接种点门口“偶遇”了老友张阿伯。家住公园道一号的张阿伯是小区内最早预约接种的老年居民:“一直等着疫苗对老年人开放接种,前两天小区里出公告了,没想到这么快就能打了。”

接种点入口处设立的爱心服务点,为长者测量体温、核对身份信息和接种信息提供方便。漕河泾社区接送居民接种疫苗的3辆

“暖心大巴”也启动了。街道根据各个居民区提前统计好的接种人数,分三个片区为疫苗接种居民提供免费接送服务。在三江路疫苗接种点工作的市八医院工作组3月25日连夜开辟出长者之家作为专用接种区,特设专门预检区域,为老人打开绿色通道。老人经过扫码、登记等流程后,可优先接种,避免长时间排队等候。门口处引导的工作人员核对每一位接种疫苗老人的预约信息,还会再次询问老人的身体状况,核实禁忌症等,并提醒老人仔细阅读接种流程。考

虑到60岁及以上老人基础疾病较多,疫苗接种点还在原有的医疗保障组增加了一名全科医生,随时关注老年人身体状况,同时增设了相应的急救仪器、设备和老人常用的药物。

医疗保障组组长王占成给老年接种者几点建议:按照平时用药习惯服药;避免饥饿或空腹;为缩短等候时间,事先把所患疾病和服药情况写在纸条上,预检时交给医生,确定是否适合接种。

通讯员 周韵洋 朱健
本报记者 袁玮

黄
浦

安置雨棚可以就坐等候

为方便60岁及以上人群,黄浦区卢湾体育场临时接种点在疫苗接种入口,设置了60岁以上老人专用通道。由街道统一组织,老人乘坐大巴前往接种点,街道做好陪同,接种点做好对接,使用专用通道进入场馆,有序完成登记、接种和留观,确保老年人顺利接种。

在接种场地内,等候区安置雨棚。蛇形通道整齐坚固,特别是等候区合理利用了场馆的看台区,

让等候接种的人群可以就坐等候,有效避免了排队站立等候的辛苦,改善了等候人群等候体验。

在疫苗接种入口,设置了扫码咨询区,帮助不会操作健康云的人群完成接种码的操作。登记区,医院选派高年资医生负责健康咨询,已累计完成医疗健康咨询人次5000人次。

留观区专门设置了老年人爱心专区,距离医疗保障观察室最

近,便于及时应对突发状况。为应对大客流,看台区域的备用留观区可随时调整开放,确保不集中、不拥挤。

接种点还配置了足够医护团队,同时120急救车在离应急保障区域最近的场外随时待命。为配合超大空间的接种场馆,特别招募志愿者后备队伍226人,保安管理人员近40人。

首席记者 姚丽萍

普
陀

没有手机也能“云”预约

普陀区长征镇没有智能手机的60岁到75岁老人,也能在家门口通过“健康云”平台预约新冠疫苗接种。利用家门口“一百米”解决线上预约的最后“一公里”,通过科技赋能的小机器,解决老年群体的大需求。

为了方便操作“健康云”APP比较困难的老年人,长征镇创新思路,在辖区28个居委会、3个片区中心都布置了最新的“健康云”桌面版居民服务终端。在长征镇的各个居委会,老年人在居委会志愿者的指导下操作,只需要刷1次身份

证(社保卡),前后点击2次屏幕确认,便可以完成整个“云”上预约,整个过程用时5-10秒。预约成功后,居委会还会通知老人专车集中前往指定接种点长征社区卫生服务中心进行接种。

本报记者 江跃中